

家祭无忘告乃翁

纪念华商慈善家教育家陈六使先生

陈六使先生1897年出生于福建省集美乡。

家境贫寒，父母出身低微没有什么大文化，只因排行老六，故得名六使。1916年虚岁刚满弱冠之年的陈六使，跟随哥哥来到彼时福建人心中的一线城市：新加坡。

陈六使为华人华侨更为新加坡做过许多事情，但是最为他人和社会所铭记的就是，集南洋华人之力，创建一所中文学校——南洋大学。

当时他自己首先认捐500万巨资和500亩土地支持办校，振臂一呼整个东南亚华人无不响应：

商人捐钱，工人捐工，即便是最被人瞧不起的华人妓女也为南洋大学捐钱捐物。学校轰轰烈烈地建立起来，开幕的当天，万人空巷，创造了世界上最轰动的大学开学典礼。从此，新加坡的华人孩子有大学上了。

1972年9月11日陈六使先生因病去世，享年75岁。他的出殡如同他的再生，更是万人空巷，长街相送，一眼望不到边。

陈六使是华人的优秀代表，他的精神和品格被不断颂扬，他倡导创办的南洋大学虽然被迫关闭，南大精神却永远地载入了史册。。魏达人先生是陈六史先生的后



陈六使

人，点点滴滴，记录下英灵的伟绩，和不尽的缅怀。

桃李不言润物无声

——911忆陈六使

去年的十月份，不才和大家庭成员出席了集美大学百年校庆。校庆典礼当天，集美学校委员会的立雄老师突然要不才离开光前体育馆，因为嘉庚长孙陈立人叔要和我一起和他赶下一场庆典。一路上好多记者想访问我们，但因为赶场没法接受访问（不才没有想到百年校庆要出动武警护送我们）。进入了嘉庚体育馆，天啊，几万名来自世界个地的集大校友起立迎接我们入席。不到一会，我们陈文确陈六使后人被邀请和陈嘉庚后人一起上台，嘉庚长孙立人突然无稿的演讲，要求大家感谢文确六使在建集美校村的援助。接着，集大代表们上台献花给我们——秋天的厦门不到19度气温，但是在台上我面对几万名集

大人，我不知道我眼中是汗还是泪。下了台，我赶紧把手中的花给集大学生。我说“请您把这花给您的老师，因为他是教育园丁，把你教得那么优秀。”

今年的三月份，立人叔说华侨中学百年校庆华中校友会邀请我出席，到了华中才知道百年华中展出陈六使。我一直在想，人生有那几世修来的福，出席两大名校的百年校庆？陈嘉庚如何影响陈六使？陈六使的历史地位和影响？

人生也许有缺陷才有美，平反陈六使？没有那个需要吧。

九月份是教师节，感谢那些给过我价值观的老师。

不才达人草于寒舍

2019-09-10

相思片片繁华落尽

每年的中秋前不才会到日治时期蒙难人士纪念碑去悼念碑下的忠骨，我不明白那是抗战纪念碑仰或

和平纪念碑。今年中秋前逢911及哈芝节，我除了想到古兰经“给伊卜拉欣道平安，我就这样的赏赐一般为善的人，他实属我的归信的仆人”，也追思六叔公。

忆儿时不才在巨港八小念书，每天上课前老师会拿出苏卡诺和毛主席照片要我们认。不久他俩老的照片没在学校出现，军人除了到我老家把所有华文刊物和书本拿到家门前烧了，我还记得在八小上了最后一课，军人把校长带走而八小成了宪兵部。

44年前的今天，我家人接了个电话后，别了我们的大家长六叔公（六使公），不才当年年幼，不知送别了是东南亚华人的认同与梦想。44年后的今天，世界各地的南大儿女涌入巴厘岛，为的是守住南大精神、珍惜着南大不老情，正如翁俊民学长说“1770名三轮车夫为南洋大学‘义踏’，百乐门舞女为南洋大学‘义舞’；我们不会忘记，不只是富商巨贾，不只是名儒雅士，更有无数的工人、市民、三轮车夫、舞女等，各行业的草根阶层为教育倾注心力；从没有一所大学会像南洋大学那样，让东南亚全社会不同阶层的人如此齐心聚合在一起，我们不会忘记。南大精

神从没有一所大学会像南洋大学那样，让东南亚全社会不同阶层的人如此齐心聚合在一起。”

今早，不才想到15年前的911那天早上，有多少人在世贸中心，为当天多少忙而没有机会再忙下去。如果我们的每一天是空的玻璃瓶子，每天结束后我们装满了不同物质在瓶里，最后一天的最后瓶子装满后，我到上帝那他会看我每支瓶里装了什么？50年代的工人、市民、三轮车夫、舞女为了南洋大学牺牲了多少宝贵的瓶子？如果当年的一万元可以买间洋房而今天一栋洋房是一千万，那六叔公当年的五百万今天是多少？也许南洋大学是当年华人的软实力配合社会各阶层正能量无私奉献，那我们还有多少软实力？

感谢南大儿女的正能量设立陈六使图书馆，南洋大学研究院，举办第15届世界南大校友联欢会。



魏达人